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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, dem 27.11.2018

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:40 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Sven Herzberger - 
Vorsitz SBKA
Frau  Karin Sachwitz - 
Auschussmitglieder
Herr  Uwe Hees - 
Frau  Martina Mieritz - entschuldigt
Herr  Heiko Witte - Vertretung für: Frau Martina Mieritz (SPD)
Herr Dr. René Damaschke - 
Herr  Karl Uwe Fuchs - 
Herr  Robert Seelig - 
Herr  Detlef Warwas - 
Sachkundige Einwohner
Frau  Gabriele Figge - 
Frau  Elke Herer - 
Frau  Janina Böhm - entschuldigt
Frau  Swantje Rosenboom-Lehmann - entschuldigt
Frau  Renate Roßmann - 
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - entschuldigt
Verwaltung
Frau  Suzanne Löffler - 
Frau  Regina Schulze - entschuldigt
Herr  Michael Sündermann - 
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Herr  Sebastian Brömme - 
Herr  Christian Frömmel - 
Herr  Axel Hagedorn - 
Frau  Britta Hinze - entschuldigt
Frau  Simone Hübner - 
Herr  Thomas Kusyk - 
Frau  Dana Mandel - 
Frau  Natalie Matuszak - entschuldigt
Frau  Petra Neumann - 
Frau  Christine Schleifring - entschuldigt
Frau  Manuela Weichert - 
Frau  Antje Wiegand - 
Frau  Heike Wilms - entschuldigt
Frau  Eileen Wüstling - entschuldigt

Niederschrift

öffentlicher Teil:
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1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

 Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 6 Mitglieder und Herr Witte als Vertreter für 
Frau Mieritz anwesend. 
Bestätigung der Tagesordnung:

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 7
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
23.10.2018

 

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 7
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Herr Frömmel bittet nochmals um Beantwortung seiner Mail an gemeinde@zeuthen.de zu aktuellen 
Informationen zur Turnhallensanierung GsaW und Erweiterung des Hortgebäudes.

Frau Herer spricht die Parksituation im Flussvierteil (Dahme- und Spreestraße) an. Herr Herzberger 
wird die Parkplätze prüfen lassen.
  
 

4 . Anfragen der Mitglieder der GVT
Keine Anfragen
 

5 . Informationen der Schulen zum Schuljahresbeginn 2018/2019
Vorlage: IV-043/2018

Beide Schulleiterinnen sind entschuldigt. Alle Unterlagen wurden an die Ausschussmitglieder ausge-
geben. Fragen, Anmerkungen oder Ergänzungen werden aufgenommen und weitergegeben.
 

6 . Satzung zur Erhebung und Festsetzung von Elternbeiträgen für die Ferienbetreuung im 
Hort der Grundschule am Wald Zeuthen -Ferienhortsatzung-
Vorlage: BV-065/2018

Herr Sündermann präsentiert und erläutert vorab, dass es statt einer Satzung für Alles, zukünftig drei 
Satzungen geben wird.

mailto:gemeinde@zeuthen.de
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- eine Ferienhortsatzung, zur Regelung der Teilnahme und der Beiträge für die Nutzung des 
Ferienhortes der VHG Grundschule am Wald

- eine neue Kita-Satzung, die die Grundsätze für die Vorhaltung und Inanspruchnahme von An-
geboten zur Förderung von Kindern in Einrichtungen der Gemeinde Zeuthen und in anderen 
bedarfserfüllenden Angeboten regelt,

eine Kita-Beitragssatzung, die das Verfahren zur Festsetzung und zur Erhebung von Elternbeiträgen 
für die Angebote gemäß der o.g. Kita-Satzung.

Die Informationsveranstaltung für die Eltern zur Vorstellung der Kita-Beitragssatzung am 19.11.2018 
musste abgesagt werden und wird vor der Gemeindevertretersitzung am 19.12.2018 nachgeholt. Der 
Termin wird rechtzeitig bekannt gegeben.
Herr Sündermann teilt auf die Frage von Frau Selch mit, dass alle Kinder aus Förder-/Sonderschulen 
mit einem Regelhortvertrag betreut werden.
 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die „Satzung zur Erhebung und Festsetzung von Elternbeiträgen 
für die Ferienbetreuung im Hort der Grundschule am Wald Zeuthen -Ferienhortsatzung-“.
Gleichzeitig wird die „Satzung zur Benutzung von kommunalen Kindertagesstätten und zur Betreuung 
von Kindern in Kindertagespflege sowie zur Erhebung und Festsetzung von Elternbeiträgen in der 
Gemeinde Zeuthen – Kitasatzung“ vom 28. August 2013 außer Kraft gesetzt.  
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 7
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

7 . Satzung zur Festsetzung  und  Erhebung von Elternbeiträgen  für die Vorhaltung und 
Inanspruchnahme von Angeboten zur Förderung von Kindern in Einrichtungen der Ge-
meinde Zeuthen und in anderen bedarfserfüllenden Angeboten -Kitabeitragssatzung-
Vorlage: BV-066/2018

Die Änderungen aus dem Finanzausschuss vom 22.11.2018 sind in den Unterlagen eingearbeitet.

Herr Fuchs bedankt sich für die sehr gute Aufarbeitung der Unterlagen. Eine Evaluierung der Eltern-
beiträge sollte nach ca. einem Jahr nach Inkraftsetzen der Satzungen erfolgen.

Frau Selch fragt, wie sich die Tabellen zusammensetzen. Wie erfolgte die Berechnung mit welchem 
Steigerungswert?
Herr Sündermann betont, dass eine Vergleichbarkeit der Tabellen nicht mehr möglich ist. Die Beiträge 
werden vom Bruttoeinkommen abzüglich 35 % berechnet (bereinigtes Einkommen).

Herr Herzberger: Es gibt einen Systemwechsel bei der Berechnung der Beiträge, dadurch ist ein Ver-
gleich der beiden Tabellen von 2013 und 2019 nicht mehr möglich. Der Gemeindeanteil steigt jährlich.

Herr Sündermann stellt den Antrag, Herrn Kusyk, IPM, zu hören. Der Antrag wird einstimmig bestätigt.
Herr Kusyk: Es wurde eine progressive Staffelung vorgenommen. Das bedeutet, die unteren Einkom-
mensstufen werden weniger belastet als die höheren Einkommensstufen.

Herr Herzberger hält dies für eine ausgewogene Berechnung. Es kann festgelegt werden, dass eine 
Evaluierung nach ca. einem Jahr erfolgt. Eine erste Prognose ist frühestens nach den Wahlen bzw. 
mit der Haushaltsplanung 2020 möglich.

Die Elternvertreter bitten nochmals um rechtzeitige Terminbekanntgabe für die Informationsveranstal-
tung für die Eltern und um Erarbeitung eines Beitragsrechners auf der Homepage. So können sich die 
Eltern die Beiträge selbst errechnen lassen und es gibt keine Unstimmigkeiten.

HINWEIS: Die Unterlagen sind unter den jeweiligen Fachausschüssen auf der Homepage öffentlich 
einzusehen.

Herr Sündermann weist daraufhin, dass alle Eltern aktuelle Einkommensnachweise bis zum 
17.12.2018 einreichen sollten. Die neue Bescheiderstellung kann erst nach Inkrafttreten der Satzun-
gen erfolgen. Im Januar und Februar wird keine Lastschrift gezogen. Er bittet die Eltern um Unterstüt-
zung. Sie mögen für Überweisungsaufträge den Banken mitteilen, dass für Januar und Februar keine 
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Abbuchungen erfolgen sollten.
 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die „Satzung zur Festsetzung  und  Erhebung von Elternbeiträgen  
für die Vorhaltung und Inanspruchnahme von Angeboten zur Förderung von Kindern in Einrichtungen 
der Gemeinde Zeuthen und in anderen bedarfserfüllenden Angeboten –Kitabeitragssatzung-“.
Gleichzeitig wird die „Satzung zur Benutzung von kommunalen Kindertagesstätten und zur Betreuung 
von Kindern in Kindertagespflege sowie zur Erhebung und Festsetzung von Elternbeiträgen in der 
Gemeinde Zeuthen – Kitasatzung vom 28. August 2013 außer Kraft gesetzt.  
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 5 2
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

8 . Satzung für die Vorhaltung und Inanspruchnahme von Angeboten zur Förderung von 
Kindern in Einrichtungen der Gemeinde Zeuthen und in anderen bedarfserfüllenden 
Angeboten
-Kitasatzung-
Vorlage: BV-067/2018

Es wird keine Sommerschließzeiten geben. Kita-Jahr ist gleich Schuljahr (01.08. bis 31.07.)

Frau Figge:
Hinweis/Änderungen: § 4 Abs. 4 muss auf den § 9 verweisen.
§ 5: „mindestens 30 % Abwesenheit des notwendigen pädagogischen Personals bei gleichzeitiger 
Anwesenheit von mehr als 60 % der zu betreuenden Kinder….“

Die Ausschussmitglieder danken Herrn Kusyk für die umfangreiche und sehr gute Arbeit.
 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die „Satzung für die Vorhaltung und Inanspruchnahme von Ange-
boten zur Förderung von Kindern in Einrichtungen der Gemeinde Zeuthen und in anderen bedarfs-
erfüllenden Angeboten -Kitasatzung-“. Gleichzeitig wird die „Satzung zur Benutzung von kommunalen 
Kindertagesstätten und zur Betreuung von Kindern in Kindertagespflege sowie zur Erhebung und 
Festsetzung von Elternbeiträgen in der Gemeinde Zeuthen – Kitasatzung vom 28. August 2013 außer 
Kraft gesetzt.  
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 7 7
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

9 . Auswertung Fischerfest 2018
Eine ausführliche Informationsvorlage und die Auswertung des 25. Fischerfestes liegt vor. 

Rückblickend kann man positiv vermerken:
1. Die Besucherzahlen konnten an allen Tagen deutlich gesteigert werden. (Eine Zählung ergab: 

Freitag, 1.500 Besucher; Samstag, 3.000 Besucher, Sonntag, 4.500 Besucher)
2. Die Händler und Standbetreiber konnten höhere Umsätze verzeichnen und äußerten sich zufrieden.
3. Das hochwertigere Programm kam bei den Zeuthenern und Ihren Besuchern gut an.
 

10 . Informationen zur Zusammenarbeit mit den Partnergemeinden in 2018 und Ausblick 
2019
Vorlage: IV-044/2018
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Frau Löffler berichtet von der Zusammenarbeit mit den Partnergemeinden Malomice und Interlaken. 
Ausführliche Informationen zur Zusammenarbeit mit den Partnergemeinden und Ausblick 2019 liegen 
vor.
 

11 . Vorschläge aus dem SBKA zu Arbeitsschwerpunkten 2019
Zu den vorgeschlagenen Arbeitsschwerpunkten aus Sicht der Verwaltung ist noch die Überprüfung 
der Elternbeiträge aufzunehmen.
 

12 . Sonstiges
Eine Antwort auf die Frage: „Wie hoch werden die Kosten für die brandschutztechnische Ertüchtigung 
der Kita „Räuberhaus“, Maxim-Gorki-Straße sein?“ konnte noch nicht gegeben werden.Der Antrag 
wird an das zuständige Amt weitergeleitet.
 

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Vorsitzende Schriftführung
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